

Pacienți și medici, condamnați la mizerie

Spitalul de Psihiatrie de la Palazu Mare, imaginea dezastrului!

Inspectorii Avocatului Poporului au găsit la spitalul de psihiatrie Palazu Mare din Constanța saloane supraaglomerate, murdărie, instalații sanitare nefuncționale. Pacienții nu au o sală de mese și mănâncă pe hol sau în camere. În Secția Exterioară de Psihiatrie de la Palazu Mare a Spitalului Județean din Constanța, pacienții mănâncă în camere pentru că nu au o sală de mese, saloanele sunt supraaglomerate, igiena este precară, iar instalațiile sanitare nu funcționează corespunzător. Acestea sunt doar câteva din concluziile unui raport publicat de Instituția Avocatului Poporului privind situația respectării drepturilor omului în spitalele de psihiatrie din România.

Raportul scoate la iveală situația îngrijorătoare din Secția de psihiatrie Palazu Mare, aflată în subordinea Spitalului Județean. Avocatul Poporului s-a sesizat din oficiu și a demarat controale în mai multe spitale de psihiatrie din țară în urma tragediei de



spațiul de deplasare dintre paturi fiind foarte limitat. Starea de igienă din saloane era necorespunzătoare, peretii necesitând zugrăvire. Grupurile

inspectorii în urma anchetei.

Același raport arată și că reprezentanții secției de psihiatrie au făcut numeroase solicitări către conducerea Spitalului Județean de Constanța, instituție în subordinea căreia se află, prin care a fost solicitată insistent reabilitarea clădirii în care funcționează secția: „Din investigațiile desfășurate la Secția Exterioară de Psihiatrie Palazu Mare, din cadrul Spitalului Clinic Județean de Urgență Constanța, a rezultat că au fost făcute numeroase solicitări, adresate conducerii Spitalului. Aceste cereri vizau reafacerea integrală a acoperișului sectorului în care sunt cazați pacienții și a pavilionului administrativ; extinderea și re compartimentarea clădirii Secției Exterioare de Psihiatrie Palazu Mare, în vederea creării circuitelor și asigurării spațiilor obligatorii”.

În numeroasele referate de necesitate, conducerea secției de psihiatrie de la Palazu Mare explica faptul că igienizarea și zugrăvirea clădirii sunt două investiții „imperios necesare” pentru traiul pacienților: „Reprezentanților instituției Avocatul Poporului le-au fost puse la dispoziție o serie de referate de necesitate, majoritatea întocmite în cursul anului

2019, prin care fuseseră semnalate, ca fiind imperios necesare: zugrăvirea saloanelor și igienizarea întregii secții de psihiatrie; asfaltarea aleii de acces până la clădirea secției și a parcii, în vederea eliminării riscului răsturnării târgilor cu pacienții asigurați în chingi; reafacerea acoperișului mai multor corpuri de clădire, precum și a iluminatului extern. Medicii prezenți la momentul desfășurării anchetei au mai semnalat ca fiind un neajuns

aspectele birocratice, faptul că sunt foarte multe formulare de semnat, iar pacienții internați în această secție, având în vedere specificul bolii, devin suspicioși în privința multitudinii de formulare pe care trebuie să le semneze.”



holurile secției unde au fost instalate câteva mese și scaune, condițiile fiind însă improprie. În clădirea actuală existau probleme cu infiltrațiile în saloane, din cauza acoperișului deteriorat și nu exista linoleum, nici în saloane, nici pe coridor”, au constatat



la Săpoca, unde un bărbat cu boli psihice a atacat cu un stativ 13 pacienți, 6 dintre aceștia murind în urma incidentului. Inspectorii precizează că în secția de la Palazu Mare condițiile de cazare sunt improprie atât pentru pacienți, cât și pentru personalul medical și auxiliar și că normele legale nu sunt respectate. Raportul subliniază că „ în această secție de psihiatrie condițiile de cazare sunt necorespunzătoare pentru pacienți și pentru personalul medical, întrucât nu respectă normele legale în vigoare, neajunsurile putând fi remediate numai printr-o acțiune fermă a conducerii spitalului sau prin relocarea secției într-o clădire corespunzătoare”.

Ancheta Avocatului Poporului a scos la iveală imaginea dezastrului de la Palazu Mare, care a fost surprinsă de altfel în câteva fotografii ajunse în spațiul public în luna septembrie: saloane supraaglomerate, igienă precară, toalete comune, instalații sanitare nefuncționale. „Saloanele pacienților erau supraaglomerate, în unele saloane

Centrul de găzduire „Sfânta Sofia”

Protecție pentru victimele violenței domestice, la Constanța!

În Constanța se află singura locuință protejată pentru victimele violenței în familie licențiată de Agenția Națională pentru Egalitate de Șanse între Femei și Bărbați din cadrul Ministerului Muncii și Protecției Sociale. Centrul de găzduire „Sfânta Sofia” se află în subordinea Direcției Generale de Asistență Socială și a fost înființat la inițiativa primarului municipiului Constanța, Decebal Făgădău. Centrul este amplasat în municipiul Constanța, dar adresa acestuia va fi păstrată secretă tocmai pentru a-i proteja pe cei care ajung să locuiască acolo. Centrul de găzduire „Sfânta Sofia” dispune de trei camere a câte două locuri, fiecare având grup sanitar propriu, sală de mese și bucătărie. În această locuință protejată pot veni adulți - victime ale violenței domestice cu domiciliul în municipiul Constanța, dar și cupluri - părinte/



reprezentant legal și copil. Durata maximă de găzduire este de 1 an, în situații excepționale, însă, contractul poate fi prelungit. De cele mai multe ori, victimele violenței în familie nu îndrăzneau să părăsească domiciliul pentru că nu dispuneau de un alt loc în care să locuiască. Această locuință socială a fost înființată pentru a furniza gratuit victimelor violenței domestice cazare, supraveghere, consiliere psihologică, reabilitare și reinscriere socio-profesională.

Victimele agresiunilor domestice trebuie să știe că cel mai important lucru într-o astfel de situație este să apeleze numărul de urgență 112 cât de repede posibil, astfel încât să primească ajutor fără întârziere. Fiecare secundă contează!

Anul acesta, la nivelul Direcției Generale de Asistență Socială s-a înființat o echipă mobilă de intervenție în cazurile de violență în familie formată din doi reprezentanți D.G.A.S. și doi polițiști locali. Echipa intervine în momentul în care este solicitată de oamenii legii. Intervenția se referă atât la victimele agresiunii, pe care le duc în locuința protejată, cât și la agresori. Dacă a fost emis un ordin de protecție provizoriu și agresorul nu are unde să stea, i se va pune la dispoziție un spațiu în care poate să locuiască maximum 5 zile.

Violența domestică este o problemă socială care afectează multe familii din țara noastră, în special femei și copii. În România, aproape 100 de cazuri de violență domestică au fost reclamate în fiecare zi a anului trecut, potrivit unei statistici a IGPR pentru primele 11 luni ale lui 2018.